FELADATOK

1. ,,Kolcsey unokadccesére hagyta Paralizisét.” A szotévesztés

A szotévesztés leggyakoribb esete a paronimia, mas néven hasonloalaktsag, illet-
ve hasonlohangzasusag. Az a jelenség, amikor egy nyelvben tobb hasonlo alak
létezik egymas mellett, és a jelentésiik kisebb vagy nagyobb mértékben kiilonbozik
egymastol. A hasonl6 alaku vagy hangzast szavakat paronimaknak nevezziik.
Ezen szoparok tagjainak a folcserélésére a magyarazat a kovetkezo: a beszElo tu-
databan véletleniil keverednek 0ssze a szavak, de el6fordulhat, hogy helyteleniil
rogzilt a szoparok tagjainak a jelentése, azaz a tévesztés a nyelvi ismeret hianyabol
fakad.

Huzd ala és javitsd! Mit jelent a mondatba 1116 sz6? Ahol lehet, add meg az elemzett
szépirodalmi mi szerzgjét és cimét.

Példaul: 4 szép szirénahangok hidaba csalogattak Odiisszeuszt, mert ki volt kétozve.

Megoldas: szirénhangok, romlasba vivé csabitas;, Homérosz: Odiisszeia

Romeo cinikusnak Lorinc baratot nyeri meg.

Balassi verseket ir Anndahoz, melyekbdl ciklonokat alkot.

Az Egy katonaének Balassi-trofeakban irodott.

Zrinyi megirta a torok dtrium ellen valo orvossagot.

Az egyik jakobinus a vesztohelyen azt hiszi, hogy amnéziat kapott.

Kolcsey unokadccesére hagyta Paraliziset.




A csinovnyik tobbszor is exhumalja magat tiisszentése miatt.

A jovébe érve Adam és Lucifer koriilsétalnak a flaszteren.

Gina eladta magat, pedig Vajda ezt a not mindig a legfelsébb légioba helyezte.

Baudelaire verseire jellemzd a szomania.

Ady a Kronikds éneket régies, anarchizalo stilusban irta.

Moricz kezdetben naturista iro volt.

2. Nem mindegy. A hasonlé hangzasu szavak jelentése

Bizonyos esetekben nem tekinthetd nyelvhelyességi hibanak a paronimak folcseré-
lése, hanem nyelvi valtozasrol, archaizalodasrol beszélhetiink. Nagyon sok szopar
egyik tagja kikopott a nyelvhasznalatbol, nem ismerik 6ket. Ilyen példaul tobbek
kozott az elfogodott és a szivel.

Egészitsd ki az alabbi mondatokat a hasonld hangzasu szoparok odaill6 (toldalekolt,
esetleg igekotds) tagjaval. Ha nem ismered a sz6 jelentését, nézd meg az (online) ér-
telmez6 szotarakban.

semmiség — semmisség

A Szuezi-csatorna elduguldasa a nemzetkézi kereskedelem

crer

Az ervénytelenségnek két tipusat kiilonboztetjiik meg. Az egyik a

, a masik pedig a megtamadhatosag.



egykori — egykornu

Szeged ideiglenes székesegyhdaza a Szent Rokus-templom volt.
A faluval diszpolgart, a Jaszok Egyesiiletének iigyvivijét
koszontotték.

lélektelen — lelketlen

A szereldszalag melletti, éjszakai miiszakos munkaba bele
lehet faradni.
De o , fajdalmat okoz, ahol te lépdelsz, ott foldre cibal.

jolét — jollét

A elveszi az ember eszét — tartjia a mondas, amikor olyas-

mit kévet el valaki, ami érthetetlen, és adott esetben onsorsronto is egyben.

Az intézkedés az egészséges élet és a biztositasat tiizte ki

minden generdcio szamdra.

3. Faradtsag vagy faradsag?

Kiilon kell megemliteniink az igynevezett helyesirasi paronimékat. Azok a szopa-
rok, amelyek kiejtve majdnem, illetve teljesen egyforman hangzanak (az 6sszeol-
vadas kovetkeztében), de irasukban eltérnek: faradsdag — faradtsag, ijedség — ijedt-
seg, izzadsag — izzadtsag. A -sag, -ség képzd igéhez s igenévhez is jarulhat, ez az
oka annak, hogy ugyanazon ige jelen idejii tovének és befejezett igenevének képzds
szarmazékat sokan felcserélik egymassal, kiillondsen akkor, ha az ige d-re végzo-
dik. Tehat ha a -sag, -ség képz0 igéhez jarul, akkor a képzett szo6 a cselekvés lefo-
lyasat jelenti: faradsag *faradozas’, ijedség *megijedés’, vagy pedig az eredményét:
izzadsag *verejték’. Ha pedig a képz0 a befejezett melléknévi igenévhez jarul, akkor
a szarmazekszo a cselekvo allapotat jelenti, a faradtsdag, ijedtség, izzadtsag a fa-
radt, ijedt, izzadt allapotot.

frd be az alabbi mondatokba a firadsdg vagy a faradtsdg szot!

A ber elott jar.

Sok , valtozatos kiizdelem utdn legnehezebb az elalvas.




Hasznos munkanak nincsen a.

Futottak mindaddig, mig a tol félholtan éssze nem estek.
Egy jo alom minden ot helyrehoz.

1dét, pénzt, ot takarit meg.

Nyoma sem latszott rajta a nak.

4. Gondtalan vagy gondatlan?

Az alabbi mondatok soraban melyikben helyes és melyikben hibas a gondatlan sz6
hasznalata? Ahol hibas, javitsd!

A gondatlan munkavégzés konnyen sériilést okozhat.

A gondatlan vezetés miatt tortent egy baleset.

A fiatalok gondatlan magaviselete sokszor okoz bajt.

A gondatlan pihenés jot tett a csaladnak.

A vezetot gondatlan veszélyeztetés miatt vontak felelosségre.

5. Hivatalos vers

A hivatalos nyelvhasznalat alapja lehet a parodianak is. ime, ebben a nyelvvalto-
zatban az Aki nem 1ép egyszerre kezdetii gyermekdal. Az eredeti: ,, Aki nem lép
egyszerre, / Nem kap rétest estére, / Mert a rétes igen jo, / Katonanak az valo.”
Hivatalosan: ,, Megkériink mindenkit, aki lépéseit nem tudja az altalunk megadott
ritmushoz koordinalni, ne dlljon sorba este az tizemi konyhdn, mivel szamukra
rétest biztositani nem all modunkban. Emellett felhivnank viszont a figyelmet az
emlitett taplalék pozitiv tulajdonsagaira, valamint arra, hogy honvédségiink sza-
mara kifejezetten ezt az ételtipust irjak eld a hivatalos szervek.”



[rj at egy kozismert gyermekdalt hivatalos nyelviire!

6. Hivataloskodosdi

Dolgozataitokban eléfordulnak a hivatalos stilusréteg jellemzo kifejezésmodjai. Me-
lyek azok? Huzd ala, majd ird at semleges, kdznyelvi stilusuva!

Az erkélyjelenetben Romeo és Julia kolcsondsen biztositottak egymast érzelmeikrol.

Csokonai Lillaval tartos szerelmet akart létrehozni. A kolté vegiil ratér kérelmének
targyalasara: csokot ker Lillatol.

Petdfi a metaforak dltal szerelmét akarja kifejezésre juttatni.

A helyiség huzatos volt, mert az ajto hianya lépett érvényesiilésbe.

A Margit hidon a tobbi halott is révid beszamolot tart ongyilkossaga okarol.

Az Ur megtiltja a fogyasztdst a Lucifer dltal ellendrzott tudds fajarol.

Pongracz grof visszakoveteli a sajat tulajdonat képezd artistanot.




